
Настоящата публикация е изготвена по проект Проект 

BG05/629 „Гражданско наблюдение върху ефективността 

на прокуратурата да разследва корупционни 

престъпления “, финансиран по Програма за подкрепа на 

неправителствените организации в България по 

Финансовия механизъм на ЕИП 2009-2014 г. (http://

www.ngogrants.bg/), изпълняван от Сдружение „Програма 

за развитие на съдебната система“ (ПРСС) съвместно с 

Прокуратурата на Република България  

 

Права на пострадалия от корупцион-

но престъпление  
 

Пострадал от престъпление е всяко физичес-

ко лице, което е претърпяло имуществени 

или неимуществени вреди от престъпление-

то. При смърт на лицето правата на постра-

далия преминават върху неговите наследни-

ци. Законът ползва и понятието „ощетено 

юридическо лице“. Това е юридическото ли-

це, което е претърпяло имуществени вреди 

от престъплението.  

Фигурата на пострадалия или на ощетеното 

юридическо лице възниква тогава, когато от 

престъплението са причинени вреди и тези 

вреди са предвидени в състава на престъпле-

нието.  

На досъдебната фаза на производството пос-

традалият има редица права, предвидени в 

Наказателно-процесуалния кодекс. 

В съдебната фаза на наказателното произ-

водство пострадалият има право да участва и 

като граждански ищец и/или като частен 

обвинител.  Частният обвинител поддържа в 

съда обвинението наред с прокурора.  Граж-

дански ищец може да бъде пострадалото ли-

це, неговите наследници, както и юридичес-

кото лице, което е претърпяло вреди от прес-

тъплението. Тези лица могат да търсят обез-

щетение на вредите, причинени от престъп-

лението в рамките на наказателното произ-

водство. 

За контакти 

 

Програма за развитие на съдебната система 

София 1407 

Лозенец, бул. "Джеи мс Баучер" № 76А 

Бизнес център "Hill Tower", ет. 3 

Факс номер: +359 2 439 4000 

Електронна поща: office@prss-bg.org 

Интернет страница: www.prss-bg.org 

 

Повече информация можете да намерите: 

 

На интернет страницата на ПРСС: http://www.prss-

bg.org 

На интернет страницата на Прокуратурата на Ре-

публика България: http://www.prb.bg/bg 

В пътеводителя за граждани “Противодеи ствие на 

корупцията”, изготвен по проект „Гражданско наб-

людение върху ефективността на прокуратурата 

да разследва корупционни престъпления “. 

ПРОЕКТ 

„ГРАЖДАНСКО НАБЛЮДЕНИЕ ВЪРХУ 

ЕФЕКТИВНОСТТА НА ПРОКУРАТУРА-

ТА ДА РАЗСЛЕДВА КОРУПЦИОННИ 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ" 

 

КАК ДА СЕЗИРАМЕ 

ПРОКУРАТУРАТА ЗА 

КОРУПЦИЯ? 

https://e-justice.europa.eu/content_rights_of_victims_of_crime_in_criminal_proceedings-171-BG-maximizeMS-bg.do?clang=bg&idSubpage=3&member=1#note01
https://e-justice.europa.eu/content_rights_of_victims_of_crime_in_criminal_proceedings-171-BG-maximizeMS-bg.do?clang=bg&idSubpage=3&member=1#note02
https://e-justice.europa.eu/content_rights_of_victims_of_crime_in_criminal_proceedings-171-BG-maximizeMS-bg.do?clang=bg&idSubpage=3&member=1#note02


Какво представлява корупцията? 
 

 

Корупцията представлява умишленото не-

надлежно изпълнение или неизпълнение 

на задълженията по служба на едно лице, 

насочено пряко или косвено към извличане 

на облага.  

Корупцията не е самостоятелно престъпле-

ние, но е възможно корупционното поведе-

ние да осъществява различни видове прес-

тъпления според Наказателния кодекс на 

Република България и/или  да е основание 

да се търси друг вид  отговорност от винов-

ното лице. 

Къде и как да подадете сигнал за  

корупция? 
 

 

С информация за извършено или предстоя-

що да се извърши корупционно престъпле-

ние можете да сигнализирате прокурора 

или полицията, или и двете институции. 

Прокурора можете да сезирате със сигнал, 

подаден по пощата, по електронна поща 

или лично, като се явите пред дежурния 

прокурор в наи -близката прокуратура.  

Пред органите на МВР можете за съобщите 

за извършено престъпление по пощата; по 

електронна поща; чрез лично явяване в по-

лицията; по телефона на Европеи ския теле-

фонен номер за спешни случаи 112 или на 

телефонния номер за спешни случаи на 

българската полиция 116.  

Можете да ползвате услугите на преводач 

или тълковник безплатно, ако не говорите 

български език или имате увреждания на 

слуха или речта. Имате право, но не и задъл-

жение, да ползвате услугите на адвокат на 

собствени разноски, за да оформи и депозира 

сигнала Ви. 

Какво да съдържа сигналът? 
 

За да сигнализирате писмено институциите, 

не е нужно да спазвате определена форма, но 

е необходимо съобщението да съдържа Ваши 

индивидуализиращи данни – имена, ЕГН, ад-

рес, телефон, за да могат компетентните ор-

гани да се свържат с Вас при необходимост от 

допълнителна информация. Съобщението 

трябва да е подписано от подателя. Няма зна-

чение на какъв език ще бъде написано.   

Към съдържанието на сигнала няма формал-

ни изисквания. Достатъчно е да изнесете под 

формата на свободен разказ информацията с 

която разполагате. Не е нужно да конкрети-

зирате какъв е видът на престъплението или 

правонарушението, което според вас е извър-

шено. Когато разполагате с конкретна ин-

формация или документи или знаете източ-

ници, от които могат да се съберат данни, е 

добре да ги посочите.  

Възможно е да подадете и анонимен сигнал. 

Анонимните съобщения не са забранени, но 

не  задължават компетентните органи да 

предприемат деи ствия, особено ако не са дос-

татъчно информативни, за да позволят из-

вършването на проверка и събирането на 

доказателства. 

Как да следите движението на  

преписката? 
 

Запазете номера, под кои то сигналът Ви е 

регистриран. В случаи , че сигналът е подаден 

в полицията, можете да направите справка за 

движението на преписката в деловодството – 

лично или по телефона – по входящ номер на 

сигнала. В случаи , че сигналът е подаден в 

прокуратурата, можете да получите обща ин-

формация за движението на преписката вна 

саи та на Прокуратурата на Република Бълга-

рия, а по-подробна  – в деловодството на се-

зираната от Вас прокуратура срещу предста-

вяне на документ за самоличност и съобща-

ване на входящия номер на сигнала.  

След като получат съобщението, компетент-

ните органи ще преценят наличната инфор-

мация и ако има данни за извършено прес-

тъпление, ще започнат разследване.  

Ако прокурорът откаже да започне разслед-

ване, ще бъдете уведомен за това. Можете да 

обжалвате отказа пред по-горестоящия про-

курор. В постановлението за отказ да се обра-

зува досъдебно производство ще бъде посо-

чено къде можете да подадете жалба.  

Преди да подадете жалба можете да се запоз-

наете с материалите по преписката. За целта 

е необходимо да подадете молба до наблюда-

ващия прокурор. 

http://www.prb.bg/html/adresi.html
http://www.prb.bg/html/email.html

